

1969年 南京少年登上观礼台

南京证券董事长张华东回忆 40 年前国庆观礼的幸福时刻



1969年国庆庆典的场景



保存完好的出入证



张华东先生

10月1日,当盛大的国庆阅兵开始时,坐在电视机前的张华东百感交集。40年前的国庆大典,他作为江苏观礼代表团的一员,在天安门广场亲眼见证了当时的盛况。1969年、2009年,两次大阅兵的画面交替在他脑海中变换,“真的是翻天覆地,今非昔比!”张华东对快报记者慨叹,中国人现在终于能够自豪地说出“屹立于世界之林”这句话了。

“许世友将军为我们送行”

有些泛黄的国庆观礼代表证、观礼台请柬、伟大领袖接见的照片……40年来,张华东像宝贝一样将它们悉心珍藏。

现任南京证券有限责任公司董事长、党委书记的张华东,在1969年20周年国庆大典时年仅16岁,还是南京三中的一名学生。无论是文化成绩,还是在工厂学工、农村学农的表现,处处都很突出。但再怎么样,他也没想到自己能成为建国20周年国庆大典的一名观礼代表!9月16日,当学校通知他这个“天大的喜讯”时,他“激动得话都说不出来!”

临出发的前一晚,时任江苏省革委会主任、南京军区司

令员的许世友将军在军区小礼堂宴请江苏观礼代表团。张华东对当晚的情景记忆犹新,开席前,许世友首先祝贺大家:“你们是毛主席邀请的客人、江苏4800万人民的代表,为你们感到光荣、自豪!”

“预支10元工资做新衣”

张华东当上国庆观礼代表的消息,在学校、亲戚朋友间引起轰动,父母亲更把它当成全家的一件大喜事。儿子就要去北京了,又是光荣的国庆观礼代表,当然要穿得漂漂亮亮、精神抖擞的。那个年代,绝大多数百姓家庭都是在过年的时候才会给孩子做件新衣裳,但张华东的妈妈为了让儿子在国庆观礼时更加体面,特地向单位领

导预支了10块钱工资。“记得当时我母亲领着我到了单位里,告诉领导说:我儿子要去观礼国庆大典了,申请下个月的工资先支取一些。领导一听特别高兴,也非常支持,二话没说就批准了。”

拿着这10块钱,张华东的妈妈到三山街当时有名的“天福”布店,买了一套蓝色卡其布的学生装。这套衣服一共花了5块多钱,剩下的4块多钱给了张华东到北京期间零用。“其实在北京那么多天,这几块钱也没用完。”张华东告诉记者,到北京后对国庆观礼代表的食宿、交通等都有专门安排,一来没有需要用钱的地方,二来也舍不得乱花,“还是在快回南京的时候,给我爸爸买

了几包中华香烟。”那时候,这个烟可不好买。

先后三次受到领袖接见

长这么大,张华东从没出过远门,更别提首都北京了。代表团从北京火车站出来乘车经过长安街时,张华东见到了期待已久、敬仰无比的天安门,“亲眼见到的天安门非常庄严和大气。”

当时离国庆还有八九天时间,有关部门为全国各地前来北京参加国庆观礼的代表们组织了非常丰富的活动。“主要是集中学习、参观。”那一年北京地铁1号线已经建好但还没正式开放,张华东和众多观礼代表成了第一批乘客。另外还去了许多地方参观,石景山钢铁公司、燕山石化、军事博物馆等。其中还在人民大会堂看了一场《红色娘子军》,后来又在西郊体育馆看了钢琴伴奏的《红灯记》……

最让张华东难忘的,是在北京期间伟大领袖的三次接见。在天安门城楼上、人民大会堂宴会厅、中南海怀仁堂里,毛泽东主席、周恩来总理先后三次接见了国庆观礼代表。特别是1969年9月30日在人民大会堂举行的晚宴,当毛主席在周总理的陪同下出现在大家面前时,现场立刻沸腾了,代表们拼命地鼓掌,“记得许多人手拍红了,激动得热泪盈眶!”

观礼荣誉激励40年人生

神圣的一天终于到了!国庆20周年当天,张华东早上6点多就起床了,特别把毛主席像章戴好。“从前一天就开始

兴奋,很多代表一夜都没睡。”来了北京这么多天,这一天无疑是令人激动的。

7点多钟,观礼代表们乘坐专车前往天安门广场,“铺着大红地毯的观礼台早就搭建好了,一共八个,我在西观礼台的第三台。”张华东说,那一天北京的天气非常好,蓝天白云,“广场上早已是一片红旗的海洋,观礼台前,每隔10米就有仪仗兵在站岗。”对一个16岁少年来说,那一幕记忆最深刻的就是这些英姿飒爽的战斗士,“这么长时间,他们竟然一动不动!”

庆典即将开始,《东方红》奏响了!毛主席出现在了天安门城楼上,向大家挥手,整个广场欢声雷动,“人们举着红色的‘毛主席语录’,齐声高喊:‘毛主席万岁!’整齐划一的方阵、各种各样的彩车,让张华东目不暇接……当晚还有焰火联欢晚会,结束后观礼代表团返回住处连夜开了一次座谈会,畅谈国庆观礼的感受。”

回到南京后,张华东不断被邀请去工厂、农村和学校作了十几场报告。同年12月13日他应征入伍,成为一名光荣的海防战士。此后40年人生路,“国庆观礼代表”这个荣誉一直鼓励和激励着他,从最初的军旅生涯,到大学生、工商管理硕士,从国有大型企业东风汽车工业集团公司领头人,到南京证券掌门人,每一个人生角色都被他演绎得风生水起。他说,16岁时“国庆观礼代表”这一高尚的荣誉,给了他最坚强的动力。

快报记者 郑春平

44年前,紫台首次发现彗星

紫金山1号、2号彗星的发现者之一杨捷兴披露激情往事

【编者按】

国庆60周年庆典的激情还在人们心中回荡,新中国建国60年来,有太多的成就值得回味。作为一座人文荟萃的城市,南京也有太多的“第一”让人心情激荡。

回首往事,听当年那些创造了“第一”的人们细数成就的来之不易,品味创业的艰辛,就像展开了一幅恢弘的画卷,往日的荣光跃然其上。这样的荣光,是一个时代最宝贵的记忆,更是今人不断前行的动力。

1965年1月1日,南京紫金山天文台的科学家们用一台40厘米双筒望远镜发现一颗彗星,定名为紫金山1号;11日,又发现一颗彗星,定名为紫金山2号。这也是中国首次发现的两颗彗星。到目前为止,紫台已经发现了5颗彗星。

从1949年开始,紫金山天文台已故老台长张钰哲老先生就开创了我国小行星和彗星的观测和轨道计算工作,几十年来,他和他的助手们,为人类的星空图谱捕捉了近千名“新成员”。在国庆期间,记者采访了当年紫金山1号、2号的发现者之一,中国科学院紫金山天文台小行星命名委员会秘书长杨捷兴。拉开办公桌的抽屉,杨老拿出一本泛黄的笔记本,动人心魄的历史跃然纸上。

惊喜! 中国人首次发现小行星

杨捷兴告诉记者,提到中国小行星和彗星的发现和观测,已故的紫台老台长张钰哲先生就是一颗“永远闪光的星”。早在1928年,这位中国现代天文学的奠基人和小行星工作的创始人,就在美国的

叶凯士天文台通过两年的苦苦追寻,发现了一颗从未有记录的小行星——“中华星”,这也是中国人自己发现的第一颗小行星。

1949年10月,在张钰哲先生的努力下,紫金山天文台的观测仪器得到了修复,“当时用于观测的望远镜现在看来非常简陋,只有一台直径为15厘米的小望远镜和刚刚修复的60厘米反光望远镜。就靠着这两台望远镜,张钰哲和他的助手张家祥每天深夜在星空中苦苦追寻,寻找从未有记录的新行星。功夫不负有心人,在搜寻工作进行到第六年的时候,也就是1955年,紫金山天文台发现了一颗小行星,命名为——紫金1号。”

今天,在南京紫金山天文台,矗立着一架服役多年并立下赫赫战功的双筒望远镜,40厘米的口径,长长的筒身指向天空,透过它你可以看到清晰的星空。这台双筒望远镜也成为紫金山1号、2号“姐妹彗星”的见证者。

杨捷兴告诉记者,1964年紫金山天文台决定从德国购买这台40厘米的双筒望远镜,在

当时,这台价值几十万美金的望远镜可以说是中国最先进的望远镜之一,用于小行星观测相当不错。这台望远镜视角大,因为是双筒,可以同时拍摄两张照片,互相检测观测到的星星是不是移动天体。

罕见! 十天之内发现“姐妹彗星”

1960年,刚刚大学毕业的杨捷兴被分配到紫金山天文台工作,工作地点就是在现在的紫金山上。用杨老的话说,当时的工作就像修行一样,那时候的紫金山还不像现在这么热闹,荒无人烟,山上只有他们几个同事,住集体宿舍,每天白天睡觉,晚上起来工作,常年不下山。

“如果比赛穿针,那么天文工作者一定是最后的赢家,我们的工作都是在夜深人静别人进入梦乡时,这也需要比常人更细心,更耐得住寂寞。”杨捷兴说。

1964年10月,杨捷兴和他的同事们用了40厘米的双筒望远镜。“观测小行星是个苦差事,两人一小组,眼睛要盯着导星一动不动,镜筒要随

着天体移动而移动,不能有丝毫偏差。星星不会总是出现在你头顶上,那时候我们观星还是个体力活,一会儿趴在地上,一会又要爬楼梯……”

“与现在一晚上能拍上千张图片相比,那时候一个小时才能拍一张照片。寒冬腊月的时候,冻得腿都发麻。休息的时候喝两口热水吃一口馒头,继续观测。”杨捷兴说。

90多个不眠之夜,紫台的小伙子们熬红了双眼,但他们依然在星海中寻找。

1965年的元旦,紫金山天文台的科学家们在拍下的照片中发现了个扫把状的模糊光点,这一发现引起了大家的注意,难道是彗星?这颗星星亮度很暗,只有15等,比北极星要暗上十几倍。需要一小时的曝光时间才能清楚地拍在照片上看到。

事不宜迟,紫台一面开始进行连续跟踪观测,算出运动速度,一面向国际天文联合会小行星中心汇报,以确定这是否是一颗未知的彗星。在随后的几天内,国际上所有的望远镜都对准了这颗未知的彗星。几天之后,国际上传来好消息,这确实是一颗新发现的彗星。

时隔44年,当杨老再次回忆起这段往事时,情不自禁地笑了起来,“当时都高兴坏了,但要说怎么高兴,我现在也说不上来,这可是新中国成立后发现的第一颗彗星啊。那么多不眠之夜,值了!”

杨捷兴告诉记者,按照国

际惯例,彗星的命名规则由发现者命名,而紫台是个观测小组,经过讨论,决定将这颗彗星命名为“紫金山1号”。

仅仅隔了10天,在1月11日,紫金山又发现一颗彗星,定名为“紫金山2号”。

绝大多数彗星是肉眼看不到。如今很多科学家们都认为地球生命起源和彗星有关,是彗星撞击地球而导致生命起源演化的。

“一般来说,在发现的星体中,以小行星居多,彗星很少。更别说到十天之内连续发现两颗彗星了。这是相当难得的。”杨捷兴说。“为什么当时我们认定是彗星呢?”杨捷兴给记者看了当时“紫金山1号”的照片,在繁星点点中,这颗彗星显得十分“另类”,朦朦胧胧,像个扫把扫过星空。“如果是普通的小行星,照片上的痕迹应该非常清晰,但是这颗星星有朦胧的慧发,我们就是根据这个特点确定发现的是颗彗星。”

期待! 百年后肉眼能见“姐妹彗星”

杨捷兴的笔记本上记录着这两颗彗星的回归时间:1965年,1971年,1977年……每隔六年,全世界的天文台都能在星空中搜寻到紫金山1号、2号的身影。

“我们称这两颗彗星为姐妹彗星,两颗星的亮度差不多,

都为15等,回归周期也是6年。到目前为止周期少于六年的彗星屈指可数。100年后,紫金山1号、2号彗星将可能发光,变亮,轨道改变,到那时候我们有可能肉眼能够看到,可惜我们这些人是不看到了。”说到这里,杨捷兴有些遗憾。而在将来我国的宇宙飞船去探测星空时,紫金山1号、紫金山2号彗星都有可能成为探测对象。

在紫金山1号、2号彗星之后,紫台的科学家们又陆续发现了三颗彗星。到目前为止,紫台已经发现了5颗彗星,140多颗近地小行星。1994年彗星撞木星之后,怎么预防近地天体撞地球以保卫地球安全,也成了天文学家们的使命。1995年,杨捷兴和汪琦两位学者在联合国总部召开的《预防近地天体撞击地球》学术研讨会上提出,中国要建造近地天体望远镜,加入到这场地球保卫战来。

通过十几年的努力,中国科学院紫金山天文台研制的施密特型1米近地天体望远镜观测成功。如今40厘米双筒望远镜已经退役,取而代之的是在中科院紫金山天文台研制的观测站的世界顶级“千里眼”,天文学家们用这架望远镜将触角伸向太空深处,捕捉到那些可能对地球造成危害的“莽撞”的近地天体。

快报记者 安莹

追寻历史上的第一 ①